

大数据时代企业业财融合存在的问题及对策探析

李在强

(中国石油化工股份有限公司西北油田分公司,新疆 乌鲁木齐 830000)

摘要:改革开放至今,我国科技的不断发展促进了我国信息化水平的提升,推动着我国步入大数据时代,在此背景下对企业发展也提出了更高的要求,企业要想实现长远健康发展,必须要积极调整并完善自身的经营模式,使其可以与大数据时代背景下我国社会主义市场经济的发展水平相适应,因此需要对传统的财务管理理念和模式予以创新,积极推动业财融合,不断优化自身的财务管理目标和方式,在最大程度上控制财务风险,以此来实现企业财务效益的最大化。所以本文分析了大数据时代背景下企业加强业财融合的意义,对现阶段业财融合过程中所存在的问题进行了探讨,并结合自己的思考给出了相对应的解决办法,希望有助于企业在大数据时代下提升财务管理效率、质量和水平,为企业的可持续发展打下坚实的财务基础。

关键词:大数据;企业;业财融合;意义;问题;对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.05.048

1 大数据时代背景下企业业财融合的重要意义

1.1 有助于企业提高分析经济活动的能力

充分借助于大数据和云计算等方法,可以帮助企业业务和财务实现有机结合,从而实现企业成本精细化管理的目标,通过对大数据的充分挖掘和利用,企业的财务管理人员可以把大数据的相关信息和价值向管理层反馈,以便于企业管理层做出科学合理的决策方案,与此同时也可以通过大数据网络平台在企业内部进行有效的沟通与交流,从而提升各个部门之间信息的共享,以便于不断优化和完善企业内部的管理机制,通过上述行为有助于提升企业分析经济活动的能力。

1.2 有助于提升企业的综合实力和市场竞争力

随着我国社会主义市场经济的快速发展,企业之间的竞争也愈演愈烈,因此要想在日益复杂多变的市场环境下提高企业的生存能力,就必须要全面提升企业对风险的抵抗能力。通过提升效益和发展质量来应对各种风险,通过对大数据的有效应用,有助于企业对财务管理模式的优化,通过业财融合的高效执行,可以帮助企业制定并且严格执行更加具有可行性的风险管理方案,从而在变化莫测的市场环境下增强企业对财务风险的管控能力,这有助于提升企业在竞争日益激烈的市场环境下的综合实力和市场竞争力,从而实现更加长远的发展。

1.3 有助于形成并优化企业的财务风险防范体系

借助于现代信息技术和手段,通过对大数据的有效分析和充分挖掘,在市场经济环境下加强业财融合,有助于企业对融资模式不断调整和优化,通过对资产结构比例进行调整,有助于降低企业的资产负债率,对内部的风险管理框架予以不断的优化和调整,从而对相关项目的开发方案进行完善,有助于企业更好的控制资金成本,对资本结构予以不断的完善,从而实现更加合理的利润分配,有助于企业形成并优化财务风险防范体系,从而实现对投资风险、收益分配风险以及流动资产风险的高效管控,为企业的长远发展保驾护航。

1.4 有助于更新企业的财务管理理念

现阶段,一些企业在财务管理过程中融入了业财融合理念,并以此为基础制定了许多财务管理的策略,并在具体执行过程中对方式予以了创新,通过发挥企业整体的管理能力,加强业务部门和财务部门以及其他相关分支机构的沟通与交流,对相关职责和权限进行了进一步清晰明确的划分,从而制定出了整体化的业财融合管理框架,有助于加强企业内部以及与其他分公司之间的联系,通过高效的信息沟通交流以及对内外部风险环境的评估,制定了切实可行的财务目标以及风险识别事项,增强了对财务风险的识别、了解和防范,有助于通过高效的财务风险监督与防控来降低企业财务风险所带来的损失,因此通过高质量的业财融合,对财务管理理念进行创新,有助于为企业的稳健发展打下坚实的财务基础。

2 大数据时代背景下企业业财融合存在的问题

2.1 传统的财务会计难以适应业财融合的相关要求

我们知道,一般情况下企业的财务管理会牵扯到业务确认、数据记录以及相关财务会计的计量,但是由于受到财务管理理念和现有技术水平的影响,容易出现不准确的现象。现阶段不少企业的财务管理工作者在会计核算方面依然比较传统,只是负责简单的报账审核以及记账核算,提供事后信息以及事后建议,不利于在经济业务中有效发挥财务部门应有的监督作用,其原因主要是企业领导和管理者并没有对财务工作予以足够的重视,其次是相关财务人员的专业技能和综合素质不高,难以对计算机网络信息技术和大数据进行充分有效的运用,自然难以切实有效的发挥大数据信息对企业财务管理的促进作用。

2.2 预算能力有待提升

我们知道企业预算主要有全面预算和财务预算两个方面,在企业业财融合的过程中经常要支出定量的资金,但是由于企业的预算能力不足,导致在预算过程中会产生误差,导致实际数据和财务预算数据之间存在较大差异,导致预算结果缺乏实际作用。另外一些企业的财务管理部门在开展预算工作的过程中缺乏和业务部门及时有效的沟通和交流,自然影响了预算结果的及时性和精确性,不利于发挥业财融合的最大作用。

2.3 业财融合过程中的相关数据和信息存在安全风险

科学技术的进步推动了计算机网络的快速发展,也提升了会计信息化的发展步伐,对企业财务人员而言,通过对大数据技术的应用和有效推广,增强财务与业务的高效融合并对相关数据进行高度集成化的采集、存储和处理分析,有助于提高企业财务管理的效率和水平,可是在此过程中如果对计算机网络存在着过度的依赖,就容易导致企业的财务会计核算和会计信息受到计算机网络系统的影响,如果相关的硬件或者软件在使用过程中受到不法分子的攻击或者由于使用不当而出现问题,就会导致企业相关的财务管理和业务管理数据和信息出现丢失或错位的情况,所以在业财融合过程中,企业的相关信息和数据存在着一定的安全隐患问题,需要企业对此予以足够的重视,加强对计算机以及相应软件的定期检查更新和维护。

2.4 财务与业务的融合度不高

在企业的发展过程中,财务部门和业务部门长期属于独立存在的两个部门,并且加上二者的性质以及工作内容存在着许多不同的地方,因此自然难以达成共识,由于将企业的财务和业务融合在一起之后,就相当于在无形中扩大了企业财务管理工作的具体范围,自然会与既有的管理模式存在一定的冲突,比如业务部门由于产品的相关技术参数以及质量等要求,和财务部门的相关信息难以实现对称,同时财务部门和业务部门双方为了各自维护自身的信息安全,在工作过程中缺乏必要的信息沟通与交流,难以实现有效的信

息共享,导致企业的财务与业务难以实现高效融合,势必会影响业财融合的实施。

2.5 财务工作者的专业技能与综合素质有待提升

就现阶段而言,不少企业的财务管理工作者只是从书本和相关教学上对业财融合有了一些认识和了解,但并没有对其重要性形成足够的认识,并且也没有在复杂多变的市场经济环境下与业财融合要求的财务风险管理相适应。在业务管理方面仅停留在传统的会计核算上,并没有对大数据以及信息技术进行充分挖掘和有效运用,自然缺乏对财务管理过程中所存在的风险的深入分析和管控,因此缺乏必要的财务风险防范意识,也正是由于财务工作者的专业技能和综合素质有待提升,对新技术和新方法难以熟练的运用,对大数据的重要意义认识不全面,从而导致企业在财务管理过程中难以对潜在的风险进行有效的防范。

3 大数据时代背景下企业业财融合现存问题的对策

3.1 对传统的财务会计方式予以创新,推动其向现代化管理会计方向发展

在大数据时代背景下,传统的财务会计工作难以满足企业现代化的发展需要,因此对财务工作者而言,要在加强财务监督管理和核算工作的同时,根据企业相关业务的发展状况对企业的经济发展趋势进行科学合理准确的预判,尤其是对企业的相关投资活动以及运行成本数据进行全面的分析和把控,以此来确保相关业务的顺利开展,同时对预算管理予以优化,加强企业对资金的管控。另外在业财融合一体化的发展模式下,财务工作人员需要对企业的财务管理目标进行重新分析和定位,便于财务管理能够实现和业务管理的高度融合,以此来增强企业的发展能力,提升经济效益。就目标而言,企业在业财融合模式下的财务管理目标主要有以下三个方面的表现:首先是战略层面的目标,企业需要构建并完善科学合理的财务风险预机制并且加大风险防控的力度,以确保财务管理目标的全面实施,并且要将企业整体的组织战略进行细化和分解,并将其融入到财务管理体系之中,以此来实现企业长远发展的整体目标,同时加强企业的综合实力和市场竞争力,来降低企业在发展过程中所存在的各种风险;其次是管理层面的目标,要求企业在日常的财务管理活动中,重视财务部门和业务部门的沟通交流与合作,促进财务人员和业务人员的相互了解与协作,从而在企业内部营造积极、和谐、开放、互动、创新的企业氛围,以此来增强企业的向心力和凝聚力。针对财务风险的防控以及财务效益的提升,可以构建专题研究小组来优化企业的财务策略;最后是发展层面的目标,企业需要将财务风险防控目标和企业一体化管理的目标以及企业整体的战略目标进行有机融合,并在此基础上不断优化企业的财务管理策略,最大程度上控制由于财务风险而产生的负面影响,不断完善企业的财务管理信息系统,健全并优化财务管理体制机制,确保企业的财务效益稳定增长,以此来为企业的长远健康发展打下坚实的财务基础。

3.2 加快构建并完善科学合理的预算管理机制

企业在开展业财融合的过程中,为了更好的满足资金需求,实现企业可持续发展的战略目标,需要企业对预算管理体制机制予以足够的重视,因此需要企业对预算管理机制予以构建并完善其模式,在此基础上结合准确的财务信息以及相关业务开展情况来预测资金的支出额度,对财务资金成本进行科学合理的控制,并以此为前提编撰可靠的财务预算表,确保财务数据的科学性与合理性,降低企业财务风险。另外需要加强同业务部门的沟通与合作,便于财务部门对相关的业务数据信息及时掌握并以此为依据对预算数据进行有效的调整和优化,在相关的业务活动完成之后,还需要对实际产生的财务数据和预算数据进行分析和对比,对其差异的形成原因进行全面分析并总结有可能诱发财务风险形成的原因,从而为企业的业财融合提供保障。

3.3 不断强化对相关业财数据的安全管理

在日益复杂多变的经济环境下,企业组织要想顺利实现业财融

合的预期目标,就离不开对相关业财数据的安全管理,因此企业需要重视业财数据安全管理体系的建设和完善,对其进行科学合理的优化升级,增强业财数据安全管理体系的防御能力,以此来有效应对网络病毒的攻击,同时可以设置安全密码,防止在财务数据和业务数据管理过程中的非法登录行为。另外需要对相关系统进行定期的杀毒,通过对资金、支票、预算以及折算误差的有效控制,提升企业业财融合的效率和水平,从而实现对业务的及时管控和对财务风险的有效防范。

3.4 全面推进财务和业务的深度融合

企业要想顺利实现业财融合的预期目标,就必须扫清融合过程中的障碍,采取有效措施推进业务和财务的深度融合,使两个独立的部门逐渐走向融合与统一,企业可以通过搭建信息沟通与交流平台或者定期开展会议等方式来促进二者的信息沟通,使两个部门可以相互配合,共同为了实现业财一体化管理而奋斗。

3.5 全面提升财会人员的专业技能和综合素质

作为业财融合的执行者,财务工作人员必须要全面提升自身的专业技能和综合素质,这也离不开企业的培训工作,需要积极引导财会人员形成对业财融合的全面认识,对其重要性加深理解,了解在市场经济环境下企业所面临或者有可能面临的各种财务风险,并对相应的风险管理标准全面把握,对相应的信息化设备以及财务风险模型予以灵活运用。通过财务风险管理可以帮助企业对相关的财务信息和业务信息进行及时的收集和分析,从而预测财务风险,帮助企业制定并完善相对应的风险防范策略,从而构建一体化的财务管理模式,为业财融合的深入推贡献自己的力量。

4 结语

综上所述,随着科学技术的进步以及市场经济的发展,对企业来说通过高质量的业财融合实现业财管理一体化,有助于增强企业各部门之间的交流与合作,推动传统财务会计向现代化管理会计转变,推动企业财务管理效率和质量的提升,从而增强企业的综合实力和市场竞争力,在日益复杂多变的市场经济环境下利于不败之地,为企业的可持续发展打下坚实的财务基础。

参考文献

- [1]赵金.对积极推进业财融合助力公司价值创造的思考[J].中国商论,2021(10):150-152.
- [2]任晶晶.企业财务管理中业财融合问题分析[J].财会学习,2021(14):49-50.
- [3]朱青芹.大数据下企业财务管理业态融合探讨[J].商讯,2021(13):71-72.
- [4]陆德馨.论实施业财融合推进精细化财务管理的措施[J].财会学习,2021(13):17-18+96.
- [5]张英滨.业财融合在企业管理中的困境及对策思考[J].中国中小企业,2021(05):188-189.
- [6]隋爱英.关于中小企业融资风险管控问题的探讨[J].商展经济,2021(08):71-73.